

Секция «Глобалистика и геополитика»

Технологии реализации национальных политических интересов за рубежом. Глобальные политические технологии

Васильева Полина Игоревна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия*

E-mail: polinkav@mail.ru

В сфере наук о политике термин «политические технологии» стал изучаться достаточно недавно, однако реальное применение политических технологий уходит своими корнями в далекое прошлое. Тем не менее, если раньше применение политических технологий носило хаотичный и несистемный характер, то сегодня политический процесс представляет собой достаточно четкую систему применения тех или иных механизмов и методов. Любой политический проект, будь то избирательная кампания, партийное строительство, проведение референдума или организация революции, в своей основе содержит набор определенных политических технологий.

Тем не менее, сегодня мы находимся на новом этапе «осмысления» этого термина. Ранее применение политических технологий носило исключительно локальный характер, и в результате их применения стремились достигнуть конкретного политического результата в рамках страны или региона. В настоящее время масштаб применения политических технологий существенно расширяется.

Сегодня, в информационную эру, наиболее развитые государства получили возможность использовать политические технологии не только во внутренней, но и во внешней политике.

Можно выделить две ключевые причины данного явления. Во-первых, это процесс глобализации, который, безусловно, затрагивает и сферу политики. Взаимозависимость государств становится все более ощутимой и очевидной, поэтому политические процессы, проходящие в той или иной стране, оказывают все более серьезное влияние на ситуацию в других государствах. Вторая причина – это технический прогресс, открывший, по сути, безграничные возможности для осуществления коммуникации и передачи информации.

Глобализация и информационно-техническое развитие позволили говорить о том, что сегодня формируется новый вид политических технологий – глобальные политические технологии.

Тем не менее, их появление не исключает применение тех или иных технологий на локальном уровне. По сути, глобальные политические технологии – это один из новых видов политических технологий, хотя их значение становится все ощутимей.

Понятие «глобальные политические технологии» можно охарактеризовать как особый вид политических технологий, в результате применения которых актор стремится к реализации своих политических интересов, выходящих за пределы одного государства, а применение данных технологий сказывается на политическом процессе в мировом масштабе.

Научно-философским обоснованием гипотезы о складывании в современном обществе глобальных политических технологий служит концепция Карла Густава Юнга о

коллективном бессознательном и архетипах сознания. Так как архетипы сознания, согласно Юнгу, присущи человеку независимо от той среды, в которой он вырос и живет, они активно используются в современном искусстве, и прежде всего в кинематографе.

Применение архетипов сознания в политике эффективно не только при реализации локальных политических компаний, когда образ политических лидеров может строиться на определенных культурных стереотипах. Использование архетипов в политике имеет потенциал при применении глобальных политических технологий, так как образы, к которым можно обращаться в рамках таких кампаний, будут универсальны, и могут использоваться в рамках широкого географического и политического пространства.

Можно попытаться выделить отдельные методы глобальных политических технологий.

Одним из важнейших здесь будет выступать метод информационного воздействия. Для нас в рамках данного исследования наибольший интерес представляют международные СМИ и интернет - источники. В основном, именно СМИ выступают главным проводником технологий влияния и психологического воздействия на общество.

Информационные каналы позволяют производить интервенцию в страну без применения военной силы, совершая революции и перевороты руками собственных граждан. Особенную роль в современном мире начинают играть интернет-каналы распространения информации.

Особенностью применения подобных технологий является то, что в Интернете достаточно сложно отследить первоначальный источник или источники распространения информации, а также остановить ее лавинообразное распространение в сети, что существенно затрудняет борьбу с проявлениями применения данных технологий.

К тому же, доступность и дешевизна применения политических технологий в интернете как существенно сокращает расходы субъектов на реализацию политических проектов, так и расширяет круг самих субъектов. Так, если раньше доступ к информационным ресурсам был у ограниченного числа политических лидеров и объединений, то сегодня даже незначительная политическая организация или отдельный человек способны как быстро и существенно увеличить число сторонников своих взглядов, так и подорвать имидж своего соперника.

Естественно, не стоит идеализировать применение интернет - технологий в политике, стоит понимать, что это - один из новых методов ведения политической борьбы, который вовсе не отменяет применение классических технологий.

Другим методом реализации глобальных политических технологий служит создание международных стандартов и условий соответствия. Примером подобной технологии могут быть различные международные рейтинги.

Распространение информации о содержании данных рейтингов формирует общественное восприятие положения в той или иной стране. При этом наличие данных рейтингов предполагает существование определенного эталона, идеала или универсальной модели, к которой государства должны стремиться в своем развитии. Также сохраняется вопрос об объективности и независимости организаций, занимающихся составлением международных рейтингов.

К другим методам реализации глобальных политических технологий можно отнести глобальные сетевые проекты; создание глобальных политических движений и управ-

ление ими; проекты актуализации национальной идентичности и стимулирования сепаратистских движений (уйгурский проект, финно-угорский мир, курдский проект и др.); глобальные геополитические проекты («Великий Туран», евразийский проект); деструктивные глобальные технологии (международный терроризм, контроль и маршрутизация наркотрафика) и др.

Изучение понятия «глобальные политические технологии» имеет большой потенциал в свете возрастания глобальной взаимозависимости государств, так как эффективное применение подобных технологий позволит государствам добиваться реализации своей политической воли вне рамок отдельно взятой страны, и тем самым, наращивать свое влияние в глобальном масштабе. Распознавание же механизмов применения таких технологий позволит правительствам государств защитить себя от негативного влияния применения глобальных политических технологий со стороны политических противников.

Литература

1. Леонва О.Г. Глобальные политические технологии: сущность и определение.// Глобалистика как область научных исследований и сфера преподавания. Вып.5. М.: МАКС пресс, 2011
2. Малкин Е., Сучков Е. Политические технологии. – М., «Русская панорама», 2006. – 808 с.
3. Соловьев А.И. Политология: политическая теория, политические технологии: Учебник для студентов вузов. М.: Аспект пресс, 2003. С.424
4. Юнг К.Г. Архетип и символ. М.: Ренессанс: 1991

Слова благодарности

Хочу сказать слова благодарности своему научному руководителю, доктору политических наук Леоновой Ольге Георгиевне за поддержку и ценные советы в процессе подготовки работы